

RENOVACION



No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 39 5

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 3 de Febrero de 1936.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Obreros, pequeños comerciantes e industriales, Campesinos, el día 16, elegireis vuestra suerte

El momento actual

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Realidades vividas

La situación económica del país, corroida en todos sus fundamentos por los métodos llevados a cabo por la C. E. D. A. y sus paniaguados, no puede ser más humillante. Paro, más paro. Hambre por doquier, negocios, contubernios de los millones del tesoro de la nación. Reforma Agraria anulada, desahucios en masa de los colonos, jornales de 1,50 y anulación total de todas las leyes legisladas en el advenimiento de la República que tienen en sí una mejora para el pueblo laborioso.

Este panorama negro que se ve en cada hogar obrero y campesino, es el baldón de una serie de promesas de los señores que hoy tratan de salvar a la «España Grande Imperialista».

Nosotros, los amantes de la cultura, el progreso y la civilización, los partidarios del Bloque Popular Antifascista, nos dirigimos al pueblo laborioso, para darle la voz de alerta, para consolidar el B. P. A., para ganar las libertades anuladas y vivir de otra forma más humana.

Los pequeños campesinos que se hayan agobiados de impuestos, donde la mayoría sufren los reverses de tener su trozo de terreno hipotecado, hundidos por la usura, etc., etc., les decimos que su puesto está en las izquierdas.

En igual sentido aconsejamos a los pequeños comerciantes y a la población laboriosa.

Las derechas os cuentan una serie de historias de «miedo» para acabaros de hundir. Fijaos trabajadores las vilezas que lanzan en su propaganda.

El B. P. A. no tiene la facilidad en la propaganda que el Bloque negro jesuítico. Disponen de millones robados al pueblo. Tiene a su disposición todo el apoyo de ciertas autoridades, como es el método de coacción que hacen poniendo un petardo en Huelma, lanzando anónimos a la Guardia civil, reseñando estos anónimos por nombres de obreros socialistas y comunistas. Se están comprando votos a cambio de la fanega de garbanzos, aceite y ropas.

En Huelma hay pellizas por

el voto públicamente. Ante este estado de coacción, cuando se detiene a los propagandistas del B. P. A. como a Vicente Uribe, Pasionaria, Barneto, etc. etc., nosotros tenemos que decir al pueblo trabajador:

Obreros y campesinos: Si os prometen dinero, ropas, comida, etc. etc., cojedlo, y después, votad a las izquierdas. Que cada voto vuestro sea el proyectil titánico para abrir las puertas de las cárceles. Que cada voto vuestro, sea la paletada de cemento rápido para fortalecer el B. P. de granito sólido antifascistas, para ponerle la muralla infranqueable al fascismo.

Que vuestro voto sea el remedio, el consuelo para las familias que han perdido sus seres más queridos.

Que las heridas sangrantes de un pueblo vestido de luto, falta de pan y trabajo sea liberado el día 16 de Febrero.

Campesinos obreros, ante lema clásico de las derechas, hemos de decir: Basta ya de tiranías; ningún ladrón va a la cárcel por sí solo por muy convencido que esté. Nuestro lema es: a la cárcel con los ladrones del pueblo. A la calle todos los hombres honrados que quieren la libertad, el progreso y el trabajo.

¡Viva el B. P. A. único defensor del pueblo laborioso!

J. L.

Jaén 1.º de Febrero, 1935.

NUEVAMENTE VOLVEMOS, QUERIDO SUSCRIPTOR, A ROGARTE. NO CREAS QUE ES POR VICIO. ES POR NECESIDAD. YA CONOCES, POR DEMAS, A DONDE VA A PARAR EL BENEFICIO DE ESTE PERIODICO. POR ESO NO TE LO REPETIMOS.

AHCRA SI, TE ROGAMOS Y PEDIMOS NO TE ATRASES EN EL PAGO DE TU RECIBO MENSUAL Y LO ABONES CON PUNTUALIDAD, PUES CON ELLO TE QUEDAREMOS MUY AGRADECIDOS.

¡Votad contra los ladrones!
¡Votad contra los torturadores!

Querido lector, perdona que esta semana no aparezca ningún personaje en esta festiva sección; los móviles los desconocemos, pero lo cierto es, que esta semana los verdaderos «idiotas» hemos sido los cajistas que nos ha tocado confeccionar el presente número.

No nos quejamos por ello. Lo que sentimos es la suerte que haya corrido nuestro querido amigo el autor de esta sección, son tantas y tan gruesas las maldiciones que le vienen echando todos los idiotas por aquí desfilados, que la verdad, tememos que le haya alcanzado alguna de ellas, y nos lo «empastelen» para números sucesivos.

No dudamos que algo grave debe haberte ocurrido cuando las cuartillas no han llegado a nuestro poder. ¿Falta de personaje a quien retratar? ¡Nó!, y menos hoy cuando tantos idiotas venimos viendo entrar y salir a varios centros oficiales y particulares, en busca de cosas para el día 16. No encuentran, aumentando así doblemente su idiotez.

SOLAS

Para la Radio Jaén

Todos los radioyentes saben y conocen la mala trayectoria que de poco tiempo a esta parte, se ha marcado la Emisora Radio Jaén.

Ayer fué la falsa noticia contra la Empresa Cuevas, amén de otros muchos bulos que viene metiendo a medida de su capricho o del que la informa, el caso es que el día 31 según nos informan, un intruso se metió allí con la intención «buena» de dar una conferencia cultural y se metió en el terreno político, insultó de forma grosera a personas honradas de nuestra capital, hasta que un abonado de dicha Emisora, ya harto de oír sandeces, acudió a la Estación, pidiendo la baja en dicha Emisora, alegando, con mucha razón, que las propagandas políticas estaban prohibidas por radio al que se le alegó que la Emisora había sido sorprendida... Pero con todo eso y todo, la baja fué efectiva.

Por hoy, no decimos más, solo queremos que tome nota la Radio Jaén, y en lo sucesivo procure tener más vista para que no se repitan estos casos, ya que su misión no es otra que la de informar imparcialmente a todos sus radioyentes.

Trabajadores, clase media, pequeños comerciantes y labradores, si votais a las derechas, no mirais por vuestra casa, ni queréis a vuestra esposa e hijos.

Estamos en periodo electoral. Los políticos profesionales, no descansan un momento preparando su encasillao. Muchas reuniones. Muchos desacuerdos y más desengaños. Castillo Folache y Navarro, que figuraban en el Bloque de derechas, son despreciados, para darle cabida a otros candidatos gubernamentales. Hay quien dice que la salida de estos señores del Bloque Popular Fascista, no ha sido otra que el impulso de los tradicionalistas, pero que, a estos señores no los ha echado nadie más que los agrarios, los cuales, viendo el fracaso palpable, han preferido desechar a los que siguen a don Miguel Maura, por la célebre quema de Conventos, y, porque yendo encasillados con los representantes del Gobierno, creen el triunfo seguro. Pero se equivocan. Los trabajadores conocemos a unos y a otros y ya sabemos a que parte inclinarnos.

TITO ANGUNIO

La enseñanza en las Escuelas

Basta solo el pasar por los pueblos de la provincia, para ver en los centros de enseñanza, la situación política actual, en la que nos jugamos la vida a muerte las masas laboriosas del país, tenemos múltiples inconvenientes que apartar como muralla que se presenta a la nueva generación juvenil que ansia el salir de este infierno de tiranía, explotación e ignorancia.

Las escuelas en los pueblos que debe ser la consagrada para enseñarles a los niños las nociones preliminares para ser hombres y mujeres útiles a las normas progresivas de la civilización, son acaparadas por los señores y señoras del bienio negro y empiezan a llevar a las conciencias juveniles el veneno que lanzan en los carteles electorales las derechas.

Como ejemplo, basta el ver la obra tan humanitaria que realizan en Huelma unas señoras que tienen escuela. A las niñas les dicen que los socialistas y comunistas les van a meter cañas en los ojos, que les van a matar, que en plazo de seis días van a incendiar las iglesias y robarle a sus padres el trozo de tierra y repartirse las mujeres.

Este espectáculo desniigrante y canallezco, es la clásica obra que hacen todos los que hablando de humanidad, de religión, de hermandad y por espiritual hacen como contrasentido de lo que profesan.

¡Obreros! ¡Obreros! Si quereis evitar que las conciencias de vuestros hijos sean envenenadas, llevad vuestros hijos a las escuelas laicas o repúblicas, en donde vuestros hijos no se contagien de toda la serie de inmundicias que propagan los verdaderos enemigos del pueblo.

Señores gobernantes: Se puede permitir que las escuelas sean cobachuelas de los enemigos del régimen? ¡Hasta cuando!

Candidatura Comunista nacional

Circunscripciones por las cuales, en la candidatura del BLOQUE POPULAR, van candidaturas del Partido Comunista.

- Asturias, 2.
- Madrid, (capital), 1
- Toledo, 2.
- Jaén, 1.
- Sevilla, (capital), 1
- Málaga, capital, 1
- Córdoba, 2
- Bilbao, 1
- Guipúzcoa, 1
- Navarra, 1
- Orense, 1
- Pontevedra, 1
- Valencia, provincia, 1
- Ciudad Real, 1
- Baleares, 1
- Badajoz, 1
- Almería, 1
- Total, 20

Están por determinar: Barcelona, Salamanca, Alicante y Sevilla, provincia.

“La Chispa,,

Así se intitula el órgano provincial de la Federación de Juventudes Socialistas.

Nosotros, al recibir la visita de nuevo colega, no podemos por menos que darle la bienvenida a tan querido colega, a la vez que le alentamos para que prosiga sin desmayo el camino trazado en su primer número.

¡Adelante jóvenes, que vuestro será el porvenir, si no cejais en la lucha emprendida!

Ni que decir, que con el mayor gusto establecemos el cambio y siempre estaremos a su lado en todas aquellas campañas que vayan encaminadas a la total conquista de las reivindicaciones del proletariado.

Una divisa y una contradivisa

Las derechas han lanzado ya su divisa de combate: «VOTAD A ESPAÑA.» Saben que la pequeña burguesía está muy apegada a la idea de patria. Como que la idea de patria es producto específico de la burguesía. Se consolidó con la Revolución francesa. Pues bien; hay que seguirles en la propaganda a su propio terreno. Demostrando que ellos son la carcoma de la patria. Los vividores del patriotismo. QUE SU PATRIA ES SU DINERO. Ejemplo:

DICEN QUE ELLOS SON ESPAÑA

y llevaron moros a Asturias para «razziar» los hogares de honrados españoles.

DICEN QUE ELLOS SON ESPAÑA

y han lanzado al hambre y a la desesperación a cien mil familias de campesinos desahuciándolos de sus tierras.

DICEN QUE ELLOS SON ESPAÑA

y la han convertido en ludibrio del mundo a fuerza de «straperlos»

ESPAÑA SOMOS NOSOTROS. ¡LOS TRABAJADORES!

CEDA, AGRARIOS, RADICALES Y MONÁRQUICOS SON SUS VAMPIROS. LOS VIVIDORES DEL PATRIOTISMO. ¡SU DINERO: ESA ES SU PATRIA!

¡Votad a España!

Así dicen las derechas en sus carteles de propaganda para las elecciones.

Las derechas españolas, dueñas absolutas de todo, nos mandan, nos imponen, que votemos a España.

Nosotros votaremos a nuestra España; pero... no a la España de ellos, porque la España de ellos está encerrada hace siglos en el panteón de El Escorial.

Y no vamos a votar a los muertos.

La España de ellos es la de la expulsión de los judíos; la que so pretexto de patria, en estos últimos tiempos, llevó al pueblo a todas las guerras....; la España de ellos es la que tuvo cuatro años preso en las cárceles secretas de la Inquisición de Valladolid al maestro Fray Luis, sólo por las ideas....; la España de ellos es la España de los mendigos, de los pordioseros, de los fabricantes de pobres, que no pagaron nunca el jornal justo al trabajador; pero fundaban asilos y casas de misericordia para conquistar el reino de los cielos....; la España de ellos es la del cacique, del ladronazo; es la España que nos dejó pintada en «Pequeñeces» el padre Luis Coloma: una España podrida.

La España de ellos es la de la guerra carlista, en la que los hermanos se mataban unos a otros como fieras; es la España absolutista que paseó Riego medido en un serón por las calles de Madrid y después lo llevó a la horca; es la España que fusiló a Torrijos y degolló a los Comuneros de Castilla.

La España que quieren que votemos, que no votaremos, es España de la Restauración, una España de adulones, de cínicos,

de señoritos vagos que fueron a saquear nuestras colonias, de prelados que se arrastraban a los pies de un monarca corroído por los siete pecados capitales.

La España que quieren que votemos es la España de los usureros y tahures, de los hipócritas y fariseos que se acercan compungidos a la sagrada mesa y no perdonan a sus enemigos y tienen entrañas de pedernal para sus criados.

II

¡¡Votad a España!!

¡Qué sarcasmo! ¡Qué desfachatez!

Nosotros no podemos votar nunca a una España que solo por los ideales tiene a más de treinta mil hombres encerrados en los calabozos de las cárceles.

Nosotros, católicos, apostólicos, romanos, iremos contra viento y marea al lado de otra España más generosa, más comprensiva, en donde la justicia, como un sol, luzca y resplandezca para todos.

Esta España que nosotros votamos es la del FRENTE POPULAR Y UNICO, la España que quiere el pueblo, la que trajo la República el día glorioso del 14 de Abril.

JUAN GARCIA MORALES
Presbítero

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-
TERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CER-
VEZA SON INCOMPARABLES

Leed RENOVACION

LO QUE SON Y REPRESENTAN

Seguro de que las aves de rapiña o el perverso opresor, en estos momentos decisivos, acechan vuestra conciencia con mezquinas dádivas y vacuas promesas, es de reconocer la oportunidad de algunas consideraciones que sin titubeos permitan conocerles como igualmente interpretar o deducir sus malsanas intenciones.

Recogiendo en esa envoltura contra-revolucionaria (monárquicoradicalcedista) a todo lo que contra nosotros está, sin errónea posibilidad, podemos decir y afirman lo que son y representan cada grupo y todos ellos.

Son los elementos que apoyados en los ingenuos e indiferentes, y sometiendo a los demás por la tiranía que han ejercido, desarrollan la explotación más inicua y bestial.

Son los que con sus injusticias se convierten en los más firmes adversarios del respeto y del derecho.

Son los que han convertido la Justicia en el látigo que doblegue y castigue las justas rebeldías de los trabajadores hambrientos y doloridos.

Los representantes de la religión que fomenta y protege la ignorancia de los hombres para mejor dominarlos.

Los que simbolizan la bárbara guerra como medio eficaz que consideran para satisfacer sus ambiciones mercantiles de conquista y dominio, a más de poder quebrantar la lucha de los empeñados en hacer valer sus derechos.

Representan la infamia e inmoralidad que irracionalmente nos priva del albergue y del alimento espiritual y corporal a que tan sobradamente, y solo los trabajadores, somos acreedores.

Representan el orden que como expresión de su truenante autoridad manejan como recurso para continuar siendo dueños absolutos del producto de nuestra ocupación, prolongando así sus abusos inhumanos y acaparadores.

Son los que, sobre la laboriosidad y la miseria de los demás, quieren entronizar su holganza y hartura.

Son, en resumen, los defensores y sostenedores de las formas representativas del Capitalismo y Clericalismo que, protegidos por todos los elementos de muerte y destrucción, quieren imponer el terror de su mandato.

Por constituir, en virtud de lo que son y representan estos seres inútiles e insensibles adormecidos por el vicio y el maligno placer, un continuo obstáculo para nuestra libertad y demás exigencias naturales de la vida, deben ser distinguidos y eliminados sin más espera de la máquina social.

Camarañas, guardaos de los que como éstos, lleguen a vosotros con parecido de mansos corderos, y en su interior cobijan los sentimientos y las acciones del animal más feroz y sanguinario.

¡Compañeros, contra la tiranía y sus cómplices!

V. MAROTO

El trabajador que vote a las derechas, traiciona su hogar

Cartel Electoral

La obra de la reacción

Treinta mil presos.

Disolución de Sindicatos Obreros y Agrupaciones Socialistas.

Más de seis mil Casas del Pueblo clausuradas

Destrucción del mobiliario obrero.

Incendio del diario socialista «Avance».

Secuestro de la documentación sindical y política.

Suspensión de "El Socialista", "Mundo Obrero" y demás periódicos proletarios.

Aplicación de la Ley de vagos y Maleantes a obreros.

Detenciones gubernativas.

Apaleamiento de presos.

Régimen de crueldad en los presidios.

Castillo de San Cristóbal.

Reformatorio de Alcalá de Henares.

Penal del Puerto de Santa María.

Reformatorio de Ocaña.

Registros domiciliarios.

Censura de Prensa.

¡VOTAD A LAS DERECHAS!

Ledesminas Asamblea provincial de Izquierda Republicana

Mujer española. Mujer ledesmina. Mujer obrera.

¡Mujer!

Las izquierdas te dieron el voto y la República te dignificó.

Las derechas acogieron este beneficio con júbilo para aprovecharse de tu ignorancia, de tu buena fe, de tu miseria, para que sirvas de esclava a sus caprichos y llenes las casas del lupanar y cabarets.

Y a que tus hijos trabajen como bestias por jornales irrisorios, y vayan a la guerra a morir como perros, en defensa de esa clase que siente satisfacción con el dolor ajeno.

Acuérdate de la horrorosa tragedia de Marruecos.

¡Madre y mujer españolas! Para evitar tus males y dolores que laceran tu corazón, ten conciencia, medita y piensa que es llegada la hora de buscar la revancha contra vuestros opresores.

¡Mujer española. Mujer ledesmina!

Evitad que a vuestros hogares vayan las estropajosas catequitas y varios pendones más. ¡Despreciarlas... que quieren comerciar con vuestra conciencia!

¡Jamás votéis a los que trafican con el hambre del pueblo!

ANTIMONIO

PAVONI

LOS MEJORES VINOS

MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

El pasado domingo, 26 se celebró en Jaén, Asamblea Provincial de Izquierda Republicana para la elección de candidatos a Diputados a Cortes.

Por unanimidad y en un ambiente puramente democrático fueron elegidos para los dos puestos que llevará Izquierda Republicana en la candidatura de Izquierdas por Jaén, D. Pedro Fernández Hernández para el primer puesto y D.ª Victoria Kent, para el segundo.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer
y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses,
cuatro platos, pan, vino y postre, por
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : = : JAÉN

¿Hará las elecciones?

La conducta del Gobierno está siendo sospechosísima no para nosotros—que nunca dudamos que fue-se otra—, sino para quienes le habían concedido un margen de confianza y seriedad. Con la recogida de periódicos de izquierda y su actitud en lo de las Gestoras se define más inequívocamente cada día, al tiempo que descubre su lamentable debilidad.

¿Hará las elecciones?

Carteles electorales

Jamás se ha dado en la vida política española un caso de audacia, de desvergüenza y de cinismo, como el que estamos presenciando ahora con motivo de la propaganda electoral de la Ceda.

El epiléptico Gil Robles y su cuadrilla, esa cuadrilla de señoritos atorrantes a quienes el Frente Electoral de Izquierdas, una vez en posesión del triunfo, debe aplicar la ley de Vagos, están vertiendo por toda España la baba venenosa de su odio mortal contra instituciones y hombres más respetables y más honrados que toda su casta.

Pero no es sólo el insulto soez la calumnia, la injuria, los excesos verbalistas, en fin, que han vertido en el papel, lo que nos mueve a escribir estas líneas. Es que la Ceda, madriguera donde se cobija toda la fauna reaccionaria y caciquil del país, llega en su audacia cínica, en su desvergüenza de hetaíra de burdel, a extremos que levantan la indignación de todo hombre honrado.

No se conforma esta ilustre partida de caciques logreros, con llamar traidor de España a Largo Caballero y a Prieto, cobarde. Es que su cinismo llega hasta hablar de Casas Viejas, del paro obrero, de planes quinquenales, del trigo, de moral radicaloide...

Y habla de Casas Viejas, cuando tiene sobre su conciencia los 5.000 muertos de Octubre, los veintitantos mineros asesinados sin formación de causa en el grupo minero del Rosellón, que fué denunciado en el propio Parlamento; los martirios de que han sido víctimas los trabajadores, detalladamente expuestos en el Parlamento mismo...

Y habla de paro obrero, cuando desde que se apoderaron del Poder contra la voluntad del pueblo y gracias a la alta traición de algunos republicanos, el paro abarcó zonas insospechadas, extraordinarias, y los jornales decrecieron hasta llegar a proporciones inverosímiles, y la jornada se aumentó como en los más odiosos tiempos de la Monarquía.

Y hablan de planes quinquenales, cuando esas Comisiones Gestoras que impulsieron en los pueblos, sustituyendo ilegalmente a los Ayuntamientos elegidos por el pueblo mismo, se guardaron el importe de la décima y hundieron a estos pueblos sufridos y humildes en la más espantosa miseria.

Y hablan de solucionar el problema del trigo, de suprimir los intermediarios, de revalorizarlo, cuando

Si quieres vivir la vida bestial del esclavo, ¡vota a las derechas!
Si quieres vivir la vida libre y fecunda del trabajador retribuido, ¡vota a las izquierdas!

durante el periodo de su mando crearon el caos en el campo, establecieron el monopolio más vergonzoso que se conoció en España y en el mundo en favor de los grandes terratenientes, y consiguieron desvalorizarlo de tal forma que el pequeño propietario y el arrendatario pobre que quisieron venderlo sufrieron una espantosa odisea y pudieron, quien pudo, desprenderse de ello por un precio que no compensaba el esfuerzo de muchos días y muchas horas de él y los suyos...

Y habla de moral radicaloide, cuando todavía está reciente, fresco aún, aquel célebre abrazo de Gil Robles a Lerroux y aquellas palabras, históricas ya, del primero, en el banquete que ofrecieron al viejo zorro las mesnadas cedistas y radicales.

No se ha dado un caso, jamás, de desvergüenza, de audacia y de cinismo, como este de la Ceda. Pero lo que importa es que no pueda repetirse. Las izquierdas españolas, los hombres honrados, los enemigos de las partidas de bandidos de gigante blanco, deben aprestarse a defender su honradez, su austeridad y su hombría de bien.

Las derechas, en los estertores de su agonía política, llenos de espanto, con escalofríos de miedo, han lanzado esos carteles electorales que no son otra cosa que el escape de su soberbia y de su cobardía. Insultan, injurian, calumnian, mienten. No quieren morir en silencio, porque el silencio es valor y es heroísmo. Ni resignarse a sufrir la condenación del pueblo que en un esfuerzo de titán va a romper las cadenas que le amarraban a las columnas del sufrimiento, porque la resignación es, a veces, elegante, y la elegancia para estas gentes no la conciben más que en la ropa que visten.

Pero el pueblo, sin embargo, debe tener en cuenta sus mentiras, sus insultos, sus injurias. No con palabras, sino con hechos. No con proyectos, sino con realidades. Y a su cinismo y a su audacia oponer la seriedad más absoluta. Y la voluntad firme de vencer.

España, la España justa, honrada, austera; la España que quiere vivir sin caciques sanguinarios, sin caciques invertidos, sin negociantes inmorales tiene el propósito firme de vencer. Y vencerá.

¡A vencer, pues, españoles honrados!

Señor Gobernador

Se nos dice que en Escañuela y en Los Villares, la Guardia civil de ambos puestos, obedeciendo a nos sabemos qué órdenes superiores, se dedican a recorrer las calles y de casa en casa, recomendando a los vecinos que voten la candidatura de las derechas, bajo la amenaza de que aquel vecino que no lo haga así, le propinarán una paliza hasta reventarlo a palos.

De ser esto cierto, señor Gobernador, supone un atropello incalificable que la clase trabajadora giennense no está dispuesta a tolerar ni consentir aun cuando tenga que recurrir al Ministro de la Gobernación y al señor Director General de Seguridad.

También nos dicen, que en Alcaudete, se ejerce una rigurosa censura para la propaganda electoral escrita de las izquierdas.

Tome buena nota S. E., pues no creemos en manera alguna que esas órdenes superiores hayan salido de ese Gobierno civil y averiguados los hechos y su veracidad, imponga las sanciones merecidas a los autores de tales desafueros.

Así lo esperamos de V. E.

PARA COMER Y BEBER BIEN,
AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turronería. (Antigua Casa Liébanas).—JAEN

Pequeño comerciante:

Los jornales de hambre, los sueldos escasos, el paro, merman el poder de compra de los obreros y empleados. Obreros y empleados son la mayoría de tus clientes. Cuanto más ganen ellos, más te comprarán. Más ganarás tú.

Los Gobiernos de la derecha han multiplicado el número de parados, han envilecido los jornales y los sueldos, HAN REDUCIDO TU CIFRA DE VENTAS. Han fomentado el alza de los alquileres y los impuestos. Han votado restricciones para los empleados y se han negado a gravar las grandes fortunas.

CEDA, AGRARIOS Y RADICALES SON LOS ENEMIGOS DE TU PROSPERIDAD.

Votando a las izquierdas, tendrás:

Pan. Respeto. Hijos amparados. Honestidad en la administración. Castigo de los funcionarios que delinican. Jornales suficientes. Ni dominarás ni serás dominado.

Tirando a dar

Se aproximan las elecciones. Las derechas, ya han empezado sus tareas.

Reparten prendas y comestibles, compran votos..., hacen miles de cosas.

Lo peor es que también dan para comprar botas...

**

Unión, unión; por fin ya vimos nuestras ansias satisfechas.

Todos a una.

Hay que luchar contra el fascismo.

No, no pasará.

**

Por fin, tras de la intensificada propaganda cavernícola-cedista, vemos como claman a Dios para que les ayude en las próximas elecciones.

De miedo ya están temblando y as velas se van apagando.

**

¡La fecha fatal! Los periódicos de derechas ya temen a la fecha fatal: 16 de Febrero. Fecha en que va a decidirse la voluntad nacional.

Por fin, ya llegó lo que tanto esperábamos.

**

No hace muchos días vimos a un viejecito que decía:

«Nada, nada, de esta no queda ni el mismísimo Gil Robles».

Y el viejo sonreía, mostrando sus dientes...

**

Los reaccionarios no hacen más que dar vivas a su jefe; piden el Poder para el jefe; todo, en fin para el jefe.

A este paso, con tanto jefe se van a llevar un chasco.

**

.... Necesitan dinero para la propaganda.

Acción Popular así lo dice.

Y pide, pide.

Como si fuera a servirle de algo el dinero que van derrochando.

**

Un, dos, tres... Así van contando las derechas los votos con los dedos de los pies.

ARMANDO

Trabajador:

Votando a las derechas, tendrás: Hambre. Palos. Prostitución de tus hijos. Latrocinios desde el Poder. Ley de fugas. Jornales de seis reales. Enchufismo. Crímenes amparados por los gobernantes. Una casta de vagos dominando a otra de trabajadores.

El pasado día 16, falleció a los 16 años de edad, la preciosa señorita María de las Mercedes Castillo García-Negrete.

Al funeral de entierro, celebrado en la Parroquia de San Ildefonso, el día 27 a las cuatro y media de la tarde, acudió una imponente manifestación, compuesta de todas las clases sociales entre los que se destacaban los elementos estudiantil y obrero.

Al dolor de sus padres D. Federico Castillo Estremera y D.^a María Dolores García-Negrete y demás familia, se une de todo corazón la Redacción de este semanario, la que les desea resignación suficiente en estos momentos, para sobre llevar tan rudo golpe.

Descansen en paz los restos de la infortunada joven.

¡Mujer!

¿Sabes para qué han utilizado tu voto las derechas?

Para implantar la pena de muerte.

Para matar a 5.000 trabajadores asturianos.

Para martirizar a millares de españoles.

Para dar a los obreros jornales de 1,50 pesetas.

Para crear un millón parados.

Para matarnos de hambre.

Para hacer negocios sucios desde el Poder.

¡No votes a las derechas, mujer!

¡¡Vota al Frente Electoral de Izquierdas!!

¡Trabajadores, ciudadanos libres!

EL FRENTE
MONARQUICO - FASCISTA,
OS ofrece:

ESCLAVITUD
SANGRE
MISERIA

El Bloque Popular
os asegurará:

LIBERTAD
BIENESTAR
AMNISTIA

¡Votad contra los ladrones!

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 : - : Teléfono, 493

: Matadero Industrial :

TORRE DEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

TARIFAS ESPECIALES
PUBLICIDAD ECONÓMICA
Rebajas según el número de inserciones

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

¡Votad al Frente Popular de Izquierdas, Jiennenses!

Candidatura del Bloque Popular en la provincia de Jaén

SOCIALISTAS:

JUAN LOZANO RUIZ
JERONIMO BUGEDA MUÑOZ
ALEJANDRO PERIS CARUANA
JOSE LOPEZ QUERO
ANTONIO PASAGALI LOBO
TOMAS ALVAREZ ANGULO

COMUNISTA:

VICENTE URIBE

IZQUIERDA REPUBLICANA:

VICTORIA KENT
PEDRO FERNANDEZ HERNANDEZ

UNION REPUBLICANA:

BERNARDO GINER DE LOS RIOS

VULGARIDADES

RECEMOS, RECEMOS

Nosotros nos hemos conmovido con la lectura de tanta pastoral como los benditos padres de la Iglesia que ostentan cargos elevados y retribuidos para apacentar el rebano de creyentes, han dado a la publicidad en relación con las elecciones que se celebrarán el día 16 de este mes y que ya dicen serán aplazadas. Nos han conmovido esas pastorales y entre ellas, de modo superlativo, la de nuestro Ilustrísimo, Dignísimo, Bondadosísimo, Riquísimo y Comedorcísimo Obispo.

Esas dulcísimas pastorales, en las que se perciben un humillo de cocina bien provista que teme quedarse en frío, incitan a la oración por la victoria de la Ceda. Nosotros los izquierdistas, no contamos. Somos el diablo, del que hay que huir. No hay que votarnos. ¿Y por qué?

Veamos. Veamos. Para los Santos Padres de la Iglesia que viven lujosos palacios, el diablo es Cristo. Aquel Cristo a quien crucificaron sus colegas de entonces porque les predicaba la pobreza y la igualdad. Aquel Cristo que iba descalzo y casi desnudo, en contradicción con estos Santos Padres de ahora que van vestidos de seda y alhajados como prostitutas. Que comía un poco pan y lo partía con alguien siempre, en contradicción con estos de las pastorales de carácter político que comen abundantemente pollos y otros manjares, viven hermosos palacios, manejan el oro de sus latrocinios y desprecian en nombre de Dios al trabajador, que pide, solamente, el producto íntegro de su trabajo, no para vicios, sino para cumplir la sagrada misión de alimentar una familia.

Nos hemos conmovido con la lectura de esas pastorales de Cardenales y Obispos, a lo mejor malversadores de los caudales de la Iglesia. Piden en ellas que se vote a las derechas. Nos explicamos la petición que hacen. Las derechas son su amparadores ante la anormalidad. Quienes hicieron los negocios sucios del «Straperlo», de Tayá, del trigo, de ferrocarriles, etc., por espíritu picaresco de clase tienen que amparar a los pícaros de la Iglesia. Los izquierdistas somos el diablo. A lo mejor se nos ocurre pedir cuentas y entonces... entonces... Por eso, por honrados, no debe votársenos.

X Y Z

El Gobernador de Huelva ha dictado providencia disponiendo cesen los gestores interinos de Diputaciones y Ayuntamientos de aquella provincia.
¡Exactamente igual podemos decir de la provincia de Jaén!
¿Verdad, señor Gobernador?

cuadrilla negra y verás lo que es bueno, en aquellas «malditas tierras.»

PILU

Jaén 1.º de febrero de 1936.

Politiqueo Como se trató a los revolucionarios de Asturias

¿Qué se «cuce»? ¡Algún puchero parece que se está pegando!...

Palanca, Nieto, Anguita y Pérez de Rozas, han tenido una reunión en un departamento oficial. El señor Acuña, llegó después, pero no se reunió con los demás. Anduvo por otros sitios.

¿Que de qué hablaron? ¡Vayan ustedes a saber! Desde luego se sobre entiende que serían asuntos electorales. ¡Allá ellos! A nosotros no nos interesa.

Lo que sí podemos decir con toda seguridad y satisfacción, es que aún no está determinada la candidatura derechista.

El egoísmo de las mesnadas carco cedista-radicalstraspelista no ha dado ocasión a una avenencia.

¡Tantas idas y venidas, tantas altercaciones habidas!...

¡Chiquito hay que ha tenido más «espantás» que el Gallo!

**

¿Qué es eso, señor Gobernador?

Dicen por ahí, que en Escañuela y en Los Villares, no solo se prohíbe la propaganda electoral de izquierdas, sino que la fuerza pública se dedica a coaccionar a los ciudadanos amenazándoles y prometiendo palizas a los que no voten a las derechas.

¡A ver, entérese bien, señor Gobernador!

¡El asuntejo tiene «migas».. y con qué comerlas!

A nosotros no nos arredran tales amenazas, pero el cinismo y desfachatez de ciertas gentes mal llamadas de orden, debe tener su merecido castigo.

Cuando el triunfo sea nuestro, que lo será, ¿a quienes van a apalear los que así amenazan?

¡Bueno, como para... y no echar gota!

**

¿Será verdad?

Veamos si esto es cierto:

El «Boletín Oficial»—nosotros no lo hemos leído, nos lo han dicho—, ha aparecido un Decreto en el que se ordena que todos los jefes y oficiales de la Guardia civil y de Asalto, que posean propiedades en la capital y provincia donde ejerzan el cargo, tendrán que pedir el traslado o renunciar del cargo.

¿Se enteran ustedes del asunto?

Ea, pues, cada mochuelo a su olivo.

**

«Obreros honrados», dicen los carteles de Acción Popular.

Y eso tiene la gracia «esporteá». ¿Cuándo nos han llamado las derechas así? ¡Obreros honrados nos dicen ahora! ¿Con qué taimada intención?

¿Creen acaso que no nos han enseñado bastante?

Eso de la honradez lo tenemos más que patentado. Lo que nos hace muy poco favor, es que maleantes y ladrones, buscando ayuda y auxilio, clamen a nosotros, y nos llamen obreros honrados.

¿Que buscan a estas alturas?

RELAMPAGO

«...llevando consigo los dos prisioneros cogidos sin armas a que acabo de hacer alusión, quienes, portadores ambos de duplicado escrito que había preparado la noche anterior, escrito que se hallaba redactado en los siguientes términos: «El General en Jefe de las tropas de operaciones en Asturias, al jefe de los revoltosos de Avilés. Requero a usted por el presente escrito para que en el plazo improrrogable de dos horas, a partir de su recibo, se retire y disuelva abandonando las armas, en la inteligencia de que de no efectuarlo así, serán fusilados inmediatamente los veinticuatro prisioneros rebeldes que, cogidos con ellas en la mano, se encuentran en mi poder, y a continuación les atacaré a ustedes sin contemplación alguna, fusilando en el acto a cuantos rebeldes sean apresadas haciendo resistencia a las tropas de mi mando».

(Del libro de López Ochoa, «Campana Militar en Asturias»).

Hay un pequeño núcleo derrotista, integrado por un 25 por 100 de canallas y un 75 por 100 de imbéciles, que hace días vienen insinuando ya que si el frente de izquierdas es derrotado, la responsabilidad será de las discrepancias existentes en el seno del socialismo, que no son acalladas por el sector marxista revolucionario.

La mejor réplica a esos derrotistas—tanto a los canallas como a los imbéciles—es señalarles la conducta del más odiado de todos nosotros, de Largo Caballero, y preguntarles:

¿Quién ha hecho una campaña electoral más activa y eficaz que él?

¿Quién ha sumado al frente de izquierdas a la gran masa de los sindicalistas, tan influyente además en la mucho más enorme de los proletarios sin partido? ¿Quién ha explicado inteligentemente a las clases medias cuál es su deber y su conveniencia, atrayéndolas al frente?

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS
Talavera, 5 - JAÉN

¡Gilito por los 300!

Ni uno más ni uno menos. Habla el «Jefecito» de la Ceda pidiendo todo el poder y la cartera de Guerra. Este señor tan militarista y propagador, de una España Imperialista Grande, se le sale el aire por la boca, y sus conspicuos amigos de la «Nación» y otras hierbas, le dicen entre otras cosas que no haga el ganso y rectifique su método tan dialéctico» inspirado por el Vaticano.

Grandes cartelones inspirados por la mentalidad de un pobre diablo, que no pudo ser soldado por inútil y que tuvo la cartera de ministro de la Guerra en España, aparecen en las calles de Jaén.

¡Salvaremos a España! dicen. ¿Cómo? ¿dando jornales de 1,50?

Todos los que huelen a izquierda son traidores a la «Patria», dicen estos avechuchos negros. Los verdaderos defensores de la patria son ellos. La Patria, se puede salvar entrenándose en el Gobierno de la forma siguiente:

Ensayando con el «Straperlo». Monopolizando los trigos y comiéndose (no el trigo, sino la tela), haciendo una obra humanitaria como es desahuciando campesinos en masa de las tierras, anulando todas las libertades populares, metiendo en cada hogar un soplón pagado,

en cada pueblo un regimiento de fuerzas coercitivas, en cada ciudad un prior y varios caciques y para solventar el paro, el que quiera vivir como un marqués, al ejército en el cuerpo voluntariado.

Y aquel que no sea buenecito ni tenga voluntad de servir al «jefecito» a la cárcel con él. Este es el porvenir tan digno de estos señores que llenan las fachadas de inmundicias.

¡A por los 300! Nosotros decimos: 300 bocinazos. 300 millones de maldiciones os caen cada día de esas obejas descarriadas de la mano de Dios.

Estais llenos de sangre hasta el cuello y el pueblo pide que esos 300 que anuncia el «jefecito», sean 300 años de condena en trabajos forzados para que pagueis las injusticias cometidas con el pueblo trabajador.

Y al lema del hambre que habeis dado, el frente de izquierdas dará trabajo. A las injusticias vuestras, conseguiremos que se cumpla la justicia que vosotros habeis vulnerado.

El desorden del país será arreglado metiendo en cintura a los caciques, usureros, monopolistas, estraperlistas y otras aves de corral. ¡Por Dios! «jefecito» que le vayan preparando el sable y la guerrera, que de esta hecha no llega a ministro de la Guerra.

Márchate para Abisinia con tu

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero